

В диссертационный совет МГУ.052.1 Московского
государственного университета имени М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сунь Юаньюе на тему:

«Стратегические предпосылки и формы инвестиционного сотрудничества Китая и России в современных условиях», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика

Очевидно, что в ближайшие годы Россия и Китай будут продолжать укреплять свои экономические связи и сотрудничество в приоритетных направлениях. Это будет способствовать развитию экономических возможностей обоих государств и укреплению их позиций на мировой арене. Подтверждением этого стало достижение рекордного показателя товарооборота в 240 млрд.долл. в 2023 г. Однако взаимодействие обоих государств динамично развивается и в других формах: в сфере энергетики, развития инфраструктуры, подготовки кадров, научно-технической кооперации, военно-технической области. Разворот России на Восток в условиях жестких антироссийских санкций со стороны Евросоюза, США и других западных стран подтверждает давно назревшую необходимость диверсификации географии экономических связей России. В свете реализации новой стратегии «двойной циркуляции», провозглашенной в Китае, эта задача, как видится, актуальна и для КНР. И наиболее перспективным для обоих государств представляется инвестиционное сотрудничество, анализу стратегических предпосылок и форм которого посвящена представленная работа. Таким образом, несомненна ее актуальность.

Ознакомление с текстом автореферата диссертации Сунь Юаньюе позволяет оценить этот научный труд как законченное и самостоятельное исследование, предмет которого - механизмы инвестиционного взаимодействия Китая и России в рамках стратегического партнерства. Автор поставил перед собой значимую цель и, на наш взгляд, достиг ее, решив ряд задач. По нашему мнению, несмотря на наличие ряда публикаций российских и китайских ученых по схожей проблематике, автору удалось внести свой вклад в научную разработку направлений и форм сотрудничества двух стран и подтвердить, что российско-китайские отношения характеризуются высокой динамикой развития, прочной правовой базой, разветвленной организационной структурой и активными связями на всех уровнях. Сунь Юаньюе, в автореферате уточняет понятия «стратегическое взаимодействие» и «стратегическое партнерство», дает периодизацию

этапов эволюционного развития инвестиционного сотрудничества обоих государств, рассматривает разнообразные формы взаимодействия России и Китая, анализирует причины и цели перехода Китая на новую модель экономического развития в рамках стратегии «двойной циркуляции», исследует роль Китая в реализации регионального проекта освоения российского Дальнего Востока. Ознакомление с авторефератом Сунь Юаньюе позволяет утверждать, что автор проделал большую работу по исследованию предпосылок, форм, динамики и перспектив сотрудничества Китая и России в инвестиционной сфере, собрал и систематизировал значительный массив статистических и фактических данных и сделал обоснованные выводы. Научное и практическое значение, новизна и самостоятельность проделанной работы, на наш взгляд, очевидны.

В целом автореферат выполнен на высоком профессиональном уровне, но справедливой была бы одна рекомендация. Так, в автореферате указано, что китайско-российское сотрудничество в области арктической энергетики является важной частью концепции «Шелкового пути». Отмечается заинтересованность КНР в освоении морских богатств Арктики, отражены планы Китая в освоении Северного морского пути. Однако не лишним было бы заявить и об определенном расхождении китайских и российских интересов в этом вопросе.

ХАБАРОВ Владимир Иванович,

доктор экономических наук, профессор, вице-президент Исполнительной дирекции Негосударственного образовательного частного учреждения ВО «Московский финансово-промышленный университет «Синергия»

31.05.2022